高考地理押题卷

第Ⅰ卷
一、选择题（共60分）
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2.2011年7月25至26日，中国图示区域出现了高温，其中黑色越深温度越高，局部地区高达40℃以上。能快速监测高温区域的地理信息技术是（   ）
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A．遥感         B．地理信息系统       C．全球定位系统     D．数字地球
【答案】1.C   2.A

【解析】1.结合四个选项中洋流的地理位置，引起2011年冬季欧洲地区遭遇了“千年极寒”可能原因是北大西洋暖流减弱。2.根据地理信息技术的作用不同，可知遥感是能快速监测高温区域的地理信息技术。

读图，回答3～4题。
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3.甲乙两图中，有可能形成渔场的是（   ）
A．①      B．②      C．③      D．④
4.图中所示季节，下列现象有可能的是（   ）
A．日本油轮从中东返航经北印度洋顺风顺水      B．华北平原频受沙尘暴影响
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C．地中海气候区炎热干燥                      D．美国中央大平原正值小麦收获季节
读统计表，完成5～6题。
某年五国农作物自给率统计表（单位：%）
[image: image4.png]% | x| wx | ww | mx
A% 107 | 124 [ 103 | 110 [ st
el 147 [ 40 [ 103 | 140 | e
wm 87 | w | 8 %2 87
@pw | n2 | st | 100 | 90 %
[ 9 104 | o7 12 8





5.丹麦的主要农业地域类型是（   ）
A．商品谷物农业    B．大牧场放牧业     C．乳畜业     D．混合农业
6.根据表[image: image5.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




格内容，下列叙述正确的是（   ）
A．日本农业以商品农业为主              B．法国和德国的砂糖以蔗糖为主
C．俄罗斯的农业主要集中在亚洲部分      D．法国的农业集中在巴黎盆地
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6.日本农产品自给率较低，不可能是商品农业。法国和德国为温带地区，只能种植甜菜、再制糖。俄罗斯农业分布在欧洲部分。法国北部巴黎盆地的平原地形、巨大城市市场等因素，成为主要农业区。
该图是某地区人口年龄结构组成图，图中a、b、c分别为1940年、1970年和2008年的人口年龄结构比例状况。读图回答7-8题。
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7.从图中可以看出，这个地区人口变化趋势的一个突出特征是（    ）
A．青壮年劳动力过剩       B．人口老龄化显著
C．自然增长率上升         D．人口出生率较高
8.目前我国的人口年龄结构大致符合图中的
A．a        B．b       C．c       D．a或c
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8.a人口年龄结构表示人口出生率较高；c人口年龄结构表示人口出生率很低，而老龄化严重，都不符合。而我国的人口年龄结构特征：人口出生率较低，老年人口逐渐增多，比重较高。

下图为某特大城市距离市中心4千米范围内城市各功能区占土地面积比例变化示意图，完成9-10题。
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9.关于图中①、②、③、④表示的功能区的表述，正确的是（    ）
A．住宅区、工业区、行政及绿化区、商业区
B．商业区、工业区、住宅区、行政及绿化区
C．商业区、住宅区、工业区、行政及绿化区
D．住宅区、商业区、工业区、行政及绿化区
10.科学地规划城市建设，有利于（    ）

A．合理利用土地，使城市每一寸土地都能产生最大的经济效益
B．加强各功能区之间的分工与联系  

C．有利于分散城市职能，重点建设某一种功能区
D．完全摆脱地理环境的的影响，建立合理的城市等级体系
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10.科学的城市规划，是为了实现城市区域经济、生态与社会系统的和谐统一，最接近正确的是B。
读三角坐标统计图，回答11-13题。
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11．看若该图表示工业部门对不同区位因素的依赖程度，a、b、c分别表示原料、能源和市场（不考虑其它因素）。则①、④代表的部门最有可能是（    ）
A．①炼铝、④石油加工     B．①制糖、④炼铝
C．①钢铁、④电子         D．①汽车、④纺织
12.若a、b、c分别表示农业生产社会经济投入中的劳动力投入、生产资料投入、科技投入，则图中四点最能体现亚洲水稻种植业特点的是（    ）
A. ①          B. ②           C. ③            D. ④
13.如果a、[image: image13.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




b、c分别表示第一、二、三产业所占的比重，则①、②、③、④四个地区中城市化水平最高和工业化程度最低的分别是（    ）[image: image14.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T





A. ①和④         B. ②和④          C. ③和①           D. ④和③
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12.亚洲水稻种植业投入的劳动力最多，投入的生产资料比较多，但技术含量很低，因此最能体现亚洲水稻种植业的是③。
13.城市化水平最高即意味着第一产业比重最低，因此城市化水平最高的是②；工业化程度（指第二产业）最低的是④。

下面是某地区年干燥度等值线圈，年干燥度为年可能蒸发量与年降水量的比值。读图回答14-16题。
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14.M点的值可能是（    ）

A．0.4         B．0.8         C．1.2        D．1.6
15.导致图中①、②两地年干燥度不同的主要因素是（    ）

A．光照        B．热量        C．降水       D．土壤
16.N地等值线向南凸出，其主要原因是N地（    ） 
A．海拔高于同纬度地区         B．年降水量小于同纬度地区
C．光照大于同纬度地区         D．受西北季风影响大于同纬度地区
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15.①位于长白山的东侧，为夏季风的迎风坡，降水多，干燥度低；②位于长白山的西侧，为夏季风的背风坡，降水少，干燥度高。
16.N地等值线向南凸出，是因为N位于大兴安岭，海拔高于同纬度地区导致气温较低，干燥度较低。

读下图地貌模式图，结合所学知识，回答17-18题。
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17. 由图可知（    ）
A. 沉积物主要是风力作用形[image: image19.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




成

B. 由扇形地上部到扇缘带，沉积物颗粒逐渐变大

C. 扇形地中下部土壤肥沃，排水条件良好，适合农耕

D. 扇缘带地下水埋藏深

18. 该地貌主要分布于（    ）
A. 河流入海口                     B. 山间河谷出口

C. 大江大河中下游                 D. 盆地中心
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18. 该地貌是冲积扇地貌主要分布于山间河谷出口。

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分，在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。

灰霾是指空气中悬浮着大量极细微的干尘粒等颗粒物，能见度小于10km的大气现象。2000年以来，南京的灰霾天呈爆发式增长：2000年112天，2002年147天，2006年152天，[image: image21.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




2010年灰霾天超过200天。据此回答19题。
19.导致南京灰霾天逐年增多的主要原因是（    ）

A．机动车增多，尾气排放量逐年增加  

B．高楼增多，静风天数逐年增加
C．绿地面积增加，空气湿度[image: image22.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




逐年增大  
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D．南京的地形不利于污染物扩散 
20.下图为某水系示意图，其下游地区受洪涝威胁大，合理的治理措施有（    ）
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A．保护上游地区的植被，提高植被覆盖率
B．对中游地区河道裁弯取直，兴修水库
C．对下游地区疏浚河道，开挖新的入海河道
D．跨流域调水，把该地区多余的水调入其他地区
[image: image24.png][EE1

[R47] AREEREEIMROTR. ok FBZrET. BESWAR, Hikks,
B I HREdtaR, STRapERA. THEBIETE. RO, 1076 Sat
KEL K. BN CEMARTEGT 38K ik, TnEibkEs.




21.下图为“某经济示范区体系示意图”，该示范区的优势主要体现在（[image: image25.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




    ）
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A. 自然资源      B. 市场       C. 交通      D. 清洁技术

【答案】CD

【解析】根据图中箭头提示，可知该示范区的具有海陆交通便利，废气物回收利用，环保体系完善，清洁技术优势明显。

古扬州城因大运河的兴起而兴起，因大运河的衰落而衰落。21世纪随着宁启铁路和润扬长江公路大桥的贯通，改变了扬州地区的交通运输状况，扬州再次崛起成为长江三角洲地区的重要交通枢纽城市。读图完成第22题。
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22.下列叙述正确的是（   ）

A．润扬长江公路大桥贯通是促使扬州再次崛起的交通背景条件


B．形成综合交通运输体系是促使扬州再次崛起的交通背景条件


C．图中城市受铁路线影响向东西扩展


D．图中城市地域南北扩展是因为受平原地形的影响
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下图示意江苏、陕西、西藏2008年国民生产总值及其构成(a、b、c分别为三次产业的产值)，读图回答23-24题。
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23．关于三省区产业结构的分析，正确的是（   ）
A．甲、丙的第三产业所占比重大，说明甲丙的经济较乙发达

B．乙第一产业比重最小，是因其二、三产业发达，产值高

C．丙第二产业比重最大，但并不能说明丙工业最发达

D．丙第一产业产值约为甲的l0倍，说明丙农民人均收入高

24．据2008年人口统计，乙省区的人口死亡率高于丙省区，其主要原因有（   ）
A．医疗卫生水平较低                 B．居民的营养水平较低

C．人口出生率较低，人口增长缓慢     D．老年人口比例较大
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第Ⅱ卷

二、综合题：本大题分必做题（27-29题）和选做题（第30题），共计60分。

27.据中新网2012年3月12日电：印度尼西亚（简称印尼）为了加快国家发展，计划把全国使用的三个时区整编成一个时区。届时印尼时间将与北京时间相同。根据下列材料结合所学知识，回答下列问题。（11分）
材料一：印度尼西亚及周边区域图和雅加达气候资料图
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材料二：印度尼西亚主要岛屿基本情况
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（1）雅加达降水最多的季节为        ，此季节的降水主要是受              （气压带或风带）控制[image: image34.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




而形成的。印度尼西亚被称为太平洋的一叶“肺”，是因为         （自然资源）分布广泛而得名。（3分）

（2）材料一右图中，①处气温在相对较低，其主要原因是                     。（1分）

（3）印尼人口密度最大的岛屿是             ，政府曾鼓励人口从该岛迁向其它岛屿，但效果一直不明显，其主要原因是其它岛屿              和                。 （3分）

（4）爪哇岛是印尼重要的农业生产区，近年来该岛城市化发展迅速，粮食产量下降。试解释这一现象。（4分）
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【解析】

（1）根据材料一可知，雅加达降水最多的月份是1、2月，由于该城市为南半球，即为夏季，随着气压带和风带的季节移动，气压带位置偏南，即该城市受赤道低气压带控制，降水量大，形成热带雨林带，该国印度尼西亚被称为太平洋的一叶“肺”。
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28.阅读材料，回答下列问题。（14分）

材料：2011年7月7日，国务院正式批准设立浙江舟山群岛新区。这是继上海浦东新区、天津滨海新区和重庆两江新区后，党中央、国务院决定设立的又一个国家级新区，也是国务院批准的中国首个以海洋经济为主题的国家战略层面新区。舟山群岛新区将建成中国大宗商品储运中转加工交易中心、东部地区重要的海上开放门户、中国海洋海岛科学保护开发示范区、中国重要的现代海洋产业基地、中国陆海统筹发展先行区。下图为舟山群岛新区及周边区域示意图。
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（1）据图分析舟山群岛新区建设的优势条件。（4分）
（2）舟山渔场是全国最大的渔场，[image: image38.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




素有“东海鱼仓”和“祖国海都”的美称。请分析其形成的原因。（3分）
（3）舟山群岛新区矿物燃料缺乏，但可再生能源丰富。试列举新区建设过程中可大力开发的可再生能源。（3分）

（4）近几年，舟山群岛滨海旅游业发展非常迅速，给滨海湿地的保护带来冲击，请对舟山群岛滨海湿地的保护提出合理建议。（4分）
【答案】（1）位于东部海岸线和长江[image: image39.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




出海口的组合部，邻近经济发达的长三角地区，地理区位优越；海洋生物、旅游资源、港口、矿产、能源等十分丰富；海洋产业基础较好；国家政策的大力支持。
（2）①位于东海大陆架海域，海水较浅，有充足的光照，有利于海底浮游生物的生长，给鱼类提供了丰富的饵料；②位于长江口与钱塘江口之间，来自于陆地河流中的丰富养料给鱼类提供了充足的饵料；③位于(台湾)暖流和(沿岸)寒流的交汇处，水流搅动，营养物质上浮，为鱼类提供了饵料。
（3）风能、太阳能、潮汐能等。
（4）建立自然保护区，进行合理的区域规划；发展生态旅游；防治滨海湿地污染等。

【解析】
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29.根据下列材料，结合所学知识，完成下列问题。（15分）
材料一：G省区地图
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材料二：G省区2010年四类农业用地比重及增减图
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材料三：转基因大豆多产于美国、巴西，其价格比中国非转基因大豆平均低25％。新加坡某公司在G省区投资兴建了以进口大豆为主要原料的大型食用油加工厂。
(1)G省区地势特点是______；地貌类型K形成的主要外[image: image43.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




力作用是______。该地貌在G省区______市分布最典型。(3分)

(2)2010年G省区农业用地中______增长量最大；耕地比重不大的主要影响因素是______；该地区主要的生态环境问题是______和土地石漠化。(3分)

(3)影响G省区地级市分布的主要因素是______；南宁、防城港、河池、柳州四城市中最有可能成为油脂加工基地的是______。(2分)

(4)G省区大量输出的能源是______。分析该种能源资源丰富的原因。(4分)

(5)钦州湾工业区计划引入汽车制造业，请分析其有利的区位条件。(3分)
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【解析】
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30.【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定地中两题，并在相应的答题区域作答。若多做，则按作答的前两题评分。

A.【海洋地理】阅读下列材料，回答问题。(10分)

材料一：2009年全国海洋生产总值31964亿元，占国内生产总值的9.53%，其中海洋第一产业增加值1879亿元，海洋第二产业增加值15062亿元，海洋第三产业增加值15023亿元。

材料二：海洋产业是指开发、利用和保护海洋所进行的生产和服务活动，包括海洋渔业、海洋油气业、海洋矿业、海洋盐业、海洋化工业、海洋生物医药业、海洋电力业、海水利用业、海洋船舶工业、海洋工程建筑业、海洋交通运输业、滨海旅游业以及海洋科研教育管理服务业等。
(1)按三大产业划分，海洋盐业属于第______产业，我国主要盐场集中分布在北方，如河北的长芦盐场，试分析我国北方盐场晒盐的有利自然条件。                           
                                                                       。(4分)
(2)海洋第三产业包括的主要部门有                 、                  (举2例)。(2分)
(3)在海洋经济迅速发展的同时，海洋污染也日益严重，试分析海洋污染的原因，并提出有效的防治建议(至少两点)。(4分)
原因：                                                                        ；

建议：                                                             。

【答案】
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B.【城乡规划】读我国东部某城市的功能区平面图，回答下列问题。（10分） 
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(1)为优化城市环境，在M处应布局____(功能区)，并简述其主[image: image48.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




要功能。 
(2)若在N处建高级住宅区，请你为该住宅区的开发商写一段宣传语，说明该住宅区的区位优势。 
(3)请在图中的高新技术产业区和化工产业区中任选一个，并依据图中的有关信息对其区位进行评价。
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C.【旅游地理】西藏自治区位于我国的西南边陲，拥有良好的旅游资源。结合下图，完成下列要求。[image: image50.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T
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(1)据图中信息，简述西藏旅游资源的特色。

(2)图中属于世界文化遗产的景点是________，该景点所属的旅游资源类型是________。
(3)根据所学知识，简要评价拉萨旅游开发的区位条件和客源市场条件。

(4)你认为西藏地区发展旅游业对本区有哪些促进作用？
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D.【环境保护】读我国部分环境问题分布示意图，完成下列各题。(10分)
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(1)甲附近重点开发的能源资源是                  。(1分)
(2)乙地区突出的环境问题是                    、                  。([image: image54.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




2分)
(3)丙荒漠化严重，其自然原因是______________________________________。国务院曾下发通知，禁止在A地挖发菜、甘草、黄麻草。国务院作出这一决策是为了         。(3分)
(4)丁地是我国酸雨影响严重的地区，请你为该地区酸雨的防治提出合理化的建议。(4分)
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